
Ме та: оз най о ми ти учнів з Біблією як скарбни цею
на род ної му д рості та зі струк ту рою кни ги, нав ча ти чи -
та ти та ро зуміти її; да ти по нят тя про прит чу як пов чаль -
ний жанр; роз ви ва ти вміння розмірко ву ва ти про мо -
ральні проб ле ми, чи та ю чи ху дожній текст; спри я ти
ду хов но му удо с ко на лен ню учнів та ви хо ван ню у них
цінно с тей хри с ти янської мо ралі.

Об лад нан ня: Інтер нет"зо б ра жен ня Біблії різних
років ви дан ня, ху дожні тво ри, в яких зву чать біблійні
мо ти ви ("Мой сей" І.Фран ка, тво ри Т.Шев чен ка, Лесі
Ук раїнки, П.Куліша), ре п ро дукції кар ти ни Рем бранд та
"По вер нен ня блуд но го си на", гра вюр До ре "Всесвітній
по топ", "Ва ви лонська ве жа").

Епіграф: Все, що ро бить Бог, є лю бов. Навіть ко ли
ми Йо го не ро зуміємо.

Біблія 

Хід уро ку

1. Ор ганізаційний мо мент

2. Ак ту алізація опор них знань

— Як кни га здат на вря ту ва ти на род?
— Чим ко рис не чи тан ня для людської душі?
— Чо му кни га у давні ча си бу ла у ве ликій по шані?
— Яка роль кни ги у су час но му житті?
3. Ого ло шен ня те ми та ме ти уро ку

Сло во вчи те ля. Як склад но ча сом нам зна хо ди ти
спільну мо ву один з од ним, бо у кож но го свої упо до -
бан ня і за хоп лен ня, схиль ності й су джен ня. Од но го
сло во мо же на дих ну ти, іншо го — за ли ши ти бай ду жим.
Од нак є кни ги, які не суть сло во, що не роз'єднує, а
збли жує. Во но од на ко во зро зуміле і потрібне кож но му
з нас. Са ме з та кою кни гою ми сьо годні оз най о ми мо -
ся. На зва цієї кни ги — Біблія.

Бесіда.

— Як що вам до во ди ло ся три ма ти цю кни гу в ру ках
або чи та ти її, то які ваші вра жен ня від спілку ван ня з нею? 

— Що за пам'ята ло ся найбільше?
Для то го, щоб уза галь ни ти ваші знан ня про Біблію,

творчі гру пи підго ту ва ли те ма тичні повідом лен ня і сьо -
годні го тові пред ста ви ти ре зуль та ти своєї ро бо ти.

4. Сприй ман ня та за своєння но во го ма теріалу

Повідом лен ня твор чих груп.
Знайомство з Біблією

(На ступ ний ма теріал є кон спек том розділів книж ки
Л.Ку цен ка "Час вчи ти ся лю би ти. Біблія на уро ках літе -
ра ту ри". — Кіро во г рад: Сте по ва Ел ла да, 1999.)

Біблія — кни га, яка має ти ся чолітню історію, яка виз -
на на архітво ром у всьо му світі. Ли ше уп ро довж ХХ
століття во на бу ла пе ре кла де на 1400 мо ва ми світу і сьо -
годні ви да на (повністю чи ок ре ми ми кни га ми) 1848 мо -
ва ми (дані на 1986 рік). На клад ви дань Біблії де ся тиліття -
ми тра диційно посідає пер ше місце у світі. Для при кла ду,
в 1900 році бу ло над ру ко ва но 5 мільйонів примірників
по вних ви дань Біблії і 7 мільйонів примірників Но во го За -
повіту, а в 1980 році — май же 36 мільйонів примірників
Біблії та 57 мільйонів примірників Но во го За повіту. 

Біблія про тя гом ба га ть ох століть ма ла ве ли кий
вплив на всі сфе ри бут тя ба га ть ох дер жав і на родів
світу. Зо к ре ма, ви нят ко вим він був у ца рині ду хов но го
жит тя.

Біблія (з грецьк. — кни ги) — свя щен на кни га
іудаїзму та хри с ти ян ства. Іудеї сповіду ють ли ше на пи -
са ний дав ньоєврейською і част ко во арабськи ми мо ва -
ми Ста рий За повіт, а хри с ти я ни прий ма ють як Ста рий,
так і на пи са ний дав ньо г рецькою мо вою Но вий За повіт.

Ро бо та з підруч ни ком.

— Про чи тай те виз на чен ня Біблії, по да не у підруч -
ни ку (Міщен ко О. Ук раїнська літе ра ту ра. Підруч ник для
9 кла су за галь но освітніх нав чаль них за кладів) на стор.
50, ви пишіть йо го у зо ши ти.

У хри с ти янській Церкві Біблією на зи вається
зібран ня книг, на пи са них про ро ка ми та апо с то ла ми.
Віру ючі лю ди вва жа ють, що Біблія бу ла по сла на на
зем лю са мим Бо гом че рез Ду ха Свя то го.

Ство рю ва ла ся Біблія про тя гом май же півто ри ти -
сячі років, по чи на ю чи з ХІІ ст. до н.е. За різни ми да ни -
ми, над кни га ми Біблії, на пи са ни ми у різних місцях і в
різний час, пра цю ва ло від 75 до 400 ав торів. Кни гу
Книг тво ри ли при близ но 60 по колінь пись мен ників!
Ство рю ва ла ся во на на трьох кон ти нен тах — в Азії,
Аф риці та Європі. Пи са ла ся трьо ма мо ва ми: дав -
ньоєврейською, ара мейською, грецькою.

Хри с ти янська цер к ва ка нонізу ва ла, тоб то уза ко ни -
ла че рез особ ли ву ух ва лу най ви що го цер ков но го
фору му, Біблію на прикінці ІV століття. На те ри торію
України Біблія по тра пи ла в Х столітті од но час но із
прий нят тям хри с ти ян ства. 

Струк ту ру Біблії роз г ля не мо за до по мо гою та кої
схе ми:

Структура Біблії

Ста рий За повіт

(22 кни ги)
1. Кни ги За ко ну або 
П'ятик ниж жя Мой сеєве
Бут тя 
Вихід 
Левіт 
Чис ла 

По вто рен ня За ко ну
2. Істо ричні кни ги  
3. Пов чальні кни ги 
Кни га Іова 
Кни га Псалмів 
Кни га При повістей Со ло мо на 
Кни га Ек клезіяс то ва 
Пісня над Пісня ми

4. Кни ги про рочі 
Ісайї
Єремії
Єзекіїля
Да ниїла
12 книг ма лих про років
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Духовний кодекс людства — Біблія
9 клас

Інна Бойко,                     

вчитель української мови і літератури 
НВО ЗОШ І—ІІІ ступенів № 24 — ЦДЮТ "Оберіг" 

Кіровоградської міської ради 

Но вий За повіт

(27 книг)
1. Чо ти ри Єван гелія —
Матвія 
Мар ка 
Лу ки 
Іоан на 
2. Кни га "Діян ня апо с толів
3. Апо с тольські по слан ня
4. Апо каліпсис
(з грецької — од кро вен ня)



Сутність Біблії як морального кодексу

Під час повідом лен ня твор чої гру пи учні за пи су ють
у зо ши ти мініBкон спект по чу то го. 

У своїх кни гах Біблія висвітлює філо софські, ко с мо -
логічні, міфо логічні та мо раль но"етичні по гля ди на родів
Близь ко го Схо ду та Се ред зем но мор'я в істо ричній ре т -
ро спек тиві (про тя гом півто ра ти ся чоліття). Ми маємо
змо гу пізна ва ти історію релігії, влас не історію, пам'ят ки
літе ра ту ри різних часів і на родів. Про те, го во ря чи про
Біблію, тре ба пам'ята ти, що йдеть ся про го ло вну куль -
то ву кни гу хри с ти янської релігії; своїми тек с та ми Біблія
по дає кон цепцію світу і лю ди ни.

Свя те Пись мо до сить ар гу мен то ва но ілю с т рує ду -
хов ний шлях люд ства у по шу ках Бо га. Біблія не про сто
дек ла рує те зу, що щас ли ве май бутнє в ру ках кож но го з
нас, що йо го за по ру кою є ідея спасіння душі, шлях мо -
раль но го вдо с ко на лен ня лю ди ни. Кож ною своєю кни -
гою, кож ним ок ре мим її по ло жен ням пра гне до сяг ти
то го, щоб з цією дум кою зрідни в ся чи тач.

Вплив Біблії на художню літературу

У давній ук раїнській літе ра турі біблійні кни ги спри -
я ли ста нов лен ню оригіна льної літе ра ту ри. Те ми, об ра -
зи й по си лан ня на Біблію над зви чай но часті в літо пи сах
та інших світських пам'ят ках. Літе ра ту ра ХV—ХVІІІ
століть та кож по зна че на впли вом Кни ги Книг. Її сю же ти
й об ра зи ви ко ри с то ву ва ли ся в ук раїнській по езії Ла за -
рем Ба ра но ви чем, Іва ном Ве лич ковським, Се ме ном
Кли мовським, Гри горієм Ско во ро дою. 

На всіх ета пах роз вит ку літе ра ту ри митці сло ва
постійно звер та ли ся до Кни ги Книг. До XIX ст. біблійна
фра зео логія бу ла обов'яз ко вим еле мен том роз вит ку
ху дож ньо го об ра зу, са ма ж Біблія — дже ре лом істи ни,
ав то ри тет ним суд дею, ду хов ним Всесвітом. Найбiльш
ча с то зга дується в тво рах ук раїнських пись мен никiв
прит ча про сіяча. До неї не раз звер та ли ся Та рас Шев -
чен ко ("Чи ги ри не, Чи ги ри не...", по еми "Сон" i "Кав каз",
"Са ул", "Не нарiкаю я на Бо га") i Пан те лей мон Кулiш
("Ду ма", "Ста рець", "Нень чи на пiсня"). У лiте ра тур них
тво рах та кож ос мис люється мо раль но"етич ний змiст
хри с ти янсько го вчен ня в цiло му, ав то ри звер та ють ся
до об ра зу Хри с та, Бо го ма терi, їх за галь но людсько го
под ви гу. На при клад, у по емі "Марiя" Т. Шев чен ка син
Бо жий ви с ту пає як син людський, у со не тах XXXVI—
XXXVIII I. Фран ка по ру шується проб ле ма вiдповiдаль -
ностi лю ди ни за свої вчин ки. Творiв Лесi Ук раїнки, в
яких пе ре ос мис лю ють ся бiблiйнi сю же ти, бiльше п'ят -
над ця ти. Вер ши на ми ху дож ньо го пе ре ос мис лен ня
єван гельських сю жетiв в ук раїнськiй по езiї є "Да ви довi
псал ми", "Про рок", "Не офiти" Т. Шев чен ка, "Мой сей"
I. Фран ка, "Вавiлонський по лон" Лесi Ук раїнки.

Вчи тель. Чо му пись мен ни ки ча с то ви ко ри с то ву -
ють у своїх тво рах біблійні притчі, що во ни да ють су час -
но му чи та чеві? (В них ті мо ральні ус та нов ки, які є яд -
ром хри с ти янсько го вчен ня.)

Притчі — дав ня на зва ко рот ких але го рич них
оповідань, які ви ра жа ють ди дак тич но"пов чальні смис ли.

Л. Ку цен ко у своїй праці "Час вчи ти ся лю би ти" за -
зна чає: "У Біблії маємо спе цифічну мо дифікацію притчі
та її стилістич ну ре алізацію. Це оповідан ня, історії, бу -
ва ль щи ни, взяті із жит тя або твор чо зма ль о вані з
життєвих си ту ацій з ме тою на оч ним при кла дом на го -
ло си ти на мо раль них істи нах. Ча с то прит ча ви ко ри с то -
вується са ме для зістав лен ня, порівнян ня життєвої
прак ти ки лю ди ни і ду хов них при писів.

Без сумнівно, прит чо ва мо ва за по зи че на з тра -
дицій східних му д реців і вче них, се ред яких во на бу ла
по ши ре на".

Ро бо та в гру пах. Кож на гру па оп рацьо вує ок ре му
прит чу або ле ген ду за тек с та ми, по да ни ми у хре с то -

матії (Дже ре ла пруж но б'ють: Хре с то матія з ук -
раїнської літе ра ту ри для 9 кла су / Ук лав Бо рис Сте па -
ни шин. — К.: Арт"Освіта, 2004. — 480 с.), стор. 6—10,
за та ким пла ном:

а) ви раз не чи тан ня оповіді;
б) тлу ма чен ня сим волів;
в) пов чаль ний зміст тво ру.

Прит ча про сіяча

Бесіда.

— Чо му го ло вний пер со наж по стає в об разі сіяча?
— Який ху дожній засіб ви ко ри с та но у притчі?
— Про яку ро бо ту душі людської йдеть ся у притчі?
(Сам Ісус Хри с тос є сіячем, насіння — це йо го на -

ука, а різно манітний ґрунт, на який па дає насіння, — це
людські сер ця: тут при гожі, там вто ло чені в тер ни ну,
тут черстві, там уро жайні. Про повідник на го ло сив, що
важ ли во не ли ше по чу ти мо ральні прин ци пи но во го
за ко ну, не про сто прий ня ти їх, але й зро зуміти й
сприй ня ти ду шею.)

Прит ча про блуд но го си на

Бесіда.

— Чо му син ви ру шив з до му?
— Що че ка ло йо го у ман д рах?
— Чи мож на вва жа ти друзів стар шо го си на

справжніми?
— Які бу ли при чи ни по вер нен ня си на до до му?
— Як прий ня ли йо го вдо ма?
— Чо му бать ко прий няв си на з про щен ням?
(Бать ко лю бив сво го си на, а то є цінність. Лю бов

до лає все, навіть зра ду.)
— Який епізод притчі зо б ра же но на ре п ро дукції

кар ти ни Рем бранд та "По вер нен ня блуд но го си на"?
Ле ген да про ство рен ня світу

Бесіда.

— Чо му са ме в такій послідо вності Бог ство рив світ?
— Ким, за ле ген дою, є Бог?
— У яких іпо ста сях по стає Бог?
(Ле ген да роз повідає про те, як із древ ньо го ха о су

був ство ре ний упо ряд ко ва ний світ, не бо і зем ля. Твор -
ча діяльність Бо га по ка за на в рам ках ше с ти днів тво -
рен ня. У біблійній оповіді вис лов люється дум ка про
віру ван ня в єди но го Бо га. Бог — най ви ща істо та. Йо му
не має рівних ніко го і ніде у світі. Ми, лю ди, своїм ро зу -
мом не мо же мо йо го ося гну ти і по ба чи ти. Він один у
трьох іпо ста сях: Бог От ець, Бог Син, Бог Дух Свя тий.
Розрізня ють ся во ни тільки тим, що Бог От ець ні від ко -
го не на ро джується; Син Бо жий на ро ди в ся від Бо га От -
ця, а Дух Свя тий теж по хо дить від Бо га От ця.)

— Чо му у світі, ство ре но му Бо жою лю бов'ю, існує зло?
(Зло увійшло в світ, бо про ти Бо га збун ту ва в ся са -

та на. Са та на до сво го падіння був ан ге лом світла. Як
улюб ле но го сво го первістка, Бог наділив са та ну май же
та кою си лою, яку мав сам. Бог дає вся ко му творінню
по вну сво бо ду, аби во но в кінці от ри ма ло пло ди влас -
них до брих або ли хих вчинків. Лю ди вільні від впли ву
са та ни ли ше настільки, наскільки самі то го хо чуть.)

Ле ген да про по топ на землі

Бесіда.

— Як ви вва жаєте, всесвітній по топ — ре аль ний
факт чи ле ген да?

— З якою ме тою Бог по слав лю дям ви п ро бу ван ня
ли хом?

— Який урок по винні бу ли ви не с ти лю ди після по -
то пу?

— Уо соб лен ням яких не доліків є Ной?
(Лю ди на, не зва жа ю чи на всесвітню ка та с т ро фу, на

жаль, не зміни ла ся на кра ще. Но ва історія і но вий світ,
який ви ник після по то пу, зно ву на по вни ли ся гріха ми,
хо ча Го с подь так су во ро по ка рав люд ство. І все ж та ки
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Бог сприй має но вий світ, бла го слов ляє лю дей, ста -
вить їх на чолі усь о го жи во го, оскільки вірить, що тільки
до б ро здат не тво ри ти до б ро. У Біблії по топ — наслідок
гріхов ності лю дей, які своїм роз бе ще ним жит тям вик -
ли ка ли гнів Бо жий.)

— Яки ми ху дожніми за со ба ми об ра зот вор чо го ми -
с тец тва пе ре дає суть притчі Г. До ре у своїй гра вюрі
"Всесвітній по топ"?

Ле ген да про пер ших лю дей Ада ма і Єву

Бесіда.

— Чо му Бог, ство рив ши пер ший лю дей, дав їм ду шу?
— Про які лихі вчин ки роз повідається у ле генді?
— Після по ка ран ня Бо гом лю ди більше втра ти ли чи

над ба ли?
(Са ма оповідь є підтвер д жен ням то го, що Бог

ство рив світ для лю ди ни, по до би Бо га. Бо же с т венність
лю ди ни в то му, що во на ста не во ло дар кою на землі, а
Бог — у всесвіті. Але за те, що лю ди не по слу ха ли ся йо -
го, він поз ба вить їх зруч них умов і по се лить на іншій
землі. Це не по ка ран ня лю ди ни, а ве ли ка милість до
неї. Оскільки Бог все лив в неї надію на те, що всі біди
відступ лять і лю ди на ста не щас ли вою. Не по слу хав ши
Бо га, Адам та Єва бу ли по ка рані за свій гріх, але, мож -
ли во, са ме тоді лю ди над ба ли безцінний дар —
совість, який дає змо гу відрізни ти до б ро від зла.)

— Роз крий те зна чен ня по нят тя "пер во род ний
гріх". (Пер во род ний гріх — роз рив зв'яз ку лю бові, що
існу вав між Бо гом і людь ми.)

— Як із змістом роз г ля ну тих оповідей пов'яза ний
епіграф уро ку?

— Якою є лю бов Бо жа?
— Що оз на чає лю би ти Го с по да?

Ле ген да про Ва ви лонську ве жу

Бесіда.

— Пра гнен ня до чо го за су джується у ле генді?
— Як відре а гу вав Бог на рішен ня по бу ду ва ти ве жу?
— Як Го с подь по ка рав зу х вальців?
— Виділіть у тексті про чи та ної ле ген ди на ста но ви,

до яких ми по винні до слу ха ти ся. 
(За шу мерських часів, у 5 ти ся чолітті до н.е., у Ме -

со по тамії мо ли ли ся бо гам на штуч них го рах — зик ку ра -
тах, які ви сочіли над будівля ми як "шлях у не бо". Шу ме -
ри (меш канці ча с ти ни Пе ред ньої Азії, Північної і
Східної Аф ри ки) бу ду ва ли чо ти ри по вер хові зик ку ра ти.
Ко ли шу мерів витісни ли семіти — ак кадці (вихідці з
Аравії) й ут во ри ли тут Ва ви лонську дер жа ву, зик ку ра ти
ста ли бу ду ва ти се ми по вер хо ви ми. Ще па с ту хи Аравії,
пред ки ак кадців, спо с теріга ли: на небі ру хається сім
світил, що ляг ло в ос но ву обож нен ня чис ла 7. Се ми по -
вер хо вий зик ку рат мис ли в ся як "сім не бес", верхній
по верх яко го був зо ло тим, бо ту ди, вва жа ло ся, схо дить
бо же с т во. Кож не місто ма ло свій зик ку рат. Во че видь,
об раз зик ку ра ту був по кла де ний в ос но ву біблійно го
пе ре ка зу про Ва ви лонську ве жу і став сим во лом гор -
до ви то го пра гнен ня лю ди ни за во юва ти не бо. Лю ди
пе ре ста ли бо я ти ся Бо га і за ду ма ли вдер ти ся до йо го
місця пе ре бу ван ня — на не бо. У Біблії пам'ять про це
відби ла ся в об разі ти танічної Ва ви лонської вежі, що її
по бу ду ва ли лю ди у своєму по ри ванні до па ну ван ня над
не бом і зем лею. Ва ви лонська ве жа бу ла збу до ва на на -
щад ка ми Ноя у Сен на арській до лині. Хро но логічно ви -
ра хо ву ють, що зна до би ло ся 3 ро ки тільки для зби ран -
ня будівель них ма теріалів і не мен ше 22 років на
по бу до ву са мої вежі. У ле генді ос мис ле но існу ван ня
чис лен них мов. Бо гові не до впо до би над національ на
спільно та, в якій усі го во рять єди ною мо вою, при род не
існу ван ня різних на родів і мов.)

— Про ко мен туй те зо б ра же не на гра вюрі Г. До ре
"Ва ви лонська ве жа".

5. Підсу мок уро ку

Бесіда.

— З яких ос нов них ча с тин скла дається Біблія?
— Чи збіга ють ся ваші уяв лен ня від про чи та но го та

по ба че но го на кар ти нах ху дож ників?
— Чим спо до ба лись вам ле ген ди, над яки ми ви

пра цю ва ли про тя гом уро ку?
— Що но ве ви відкри ли для се бе?
— Чо го нав чає нас свя щен на кни га?
— Які людські ва ди за су джу ють ся у ле ген дах та

прит чах, що роз г ля да ли ся на уроці?
— Яки ми мо раль ни ми цінно с тя ми по вин на во -

лодіти лю ди на згідно з біблійни ми на ста но ва ми?
— У чо му по ля гає вічність ду мок, вик ла де них у

Біблії?
За ключ не сло во учи те ля. Біблія — му д ра кни га.

В ній знай шло відо бра жен ня все, чим жи ла лю ди на, що
не на виділа, що лю би ла, про що мріяла. Оз най о мив -
шись з цією кни гою, кож ний з нас зро бив ще один крок
до ду хов ної до ско на лості, до то го, щоб вва жа ти се бе
лю ди ною ви со ко освіче ною і куль тур ною.

Є в цій книзі не ма ло таємниць, відповіді на які досі
шу ка ють дослідни ки. Чим ста ла для вас Біблія — ви
зро зумієте, ко ли про чи таєте її повністю. Ця кни га пе -
ре ко нує, що нам тре ба шу ка ти світло істи ни у хри с ти -
янсько му вченні, ду хов но го зба га чу ва тись та са мов до -
с ко на лю ва тись, во на до по ма гає повіри ти в лю дей, у
се бе і в свій та лант тво ри ти до б ро.

6. До машнє зав дан ня. Оп ра цю ва ти стат тю підруч -
ни ка (Міщен ко О. Ук раїнська літе ра ту ра. Підруч ник для
9 кла су за галь но освітніх нав чаль них за кладів. — К.: Ґене -
за, 2009. — 304с.: іл.), стор. 56—60. За пам'ята ти де сять
за повідей, од ну з них пись мо во про ко мен ту ва ти.
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Слов ник до уро ку

Амінь (гр. amen — хай бу де так, істин но, вірно) —
1) церк. сло во, яке за вер шує мо лит ви і про повіді у хри -
с ти янстві й іудаїзмі; 2) пе рен. кінець, усе закінче но.

Ан гел (гр. angelos— вісник) — 1) рел. в іудейській,
хри с ти янській і му суль манській релігіях — над при род -
на істо та, вісник Бо га; зо б ра жується, як пра ви ло, у
вигляді юна ка з кри ла ми; 2) пе рен. за хис ник, за ступ -
ник. 

Гол го фа — 1) місце стра ти зло чинців по бли зу Єру -
са ли ма, де, за єван гельською ле ген дою, бу ло розп'ято
Ісу са Хри с та; 2) пе рен. місце стра ти, мук.

Єван геліє (гр. eugagelion — до бра звістка) —
1) рел. ча с ти на Біблії, що скла дається з чо ти рь ох ка -
нонічних книг, які роз повіда ють про Ісу са Хри с та і йо го
вчен ня; вхо дять до Но во го Завіту; 2) рел. кож на з цих
книг (Єван гелія від Матвія, Лу ки, Мар ка, Іоан на);
3) пе рен. тво ри, у яких вик ла де но ос новні прин ци пи,
пра ви ла чо го"не будь.

Са та на (гр. satan, satanas) — у різних містич них і
релігійних вчен нях — ди я вол, що уо соб лює зло.

За повіт — на ста но ва, на каз, дані послідо вни кам
або на щад кам.

Про рок — за релігійни ми уяв лен ня ми — про -
повідник волі Бо жої.
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